

Фадеева А.Н.

*Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23
hactia1988@mail.ru*

Современные тенденции развития третьего сектора в России

Увеличение степени участия третьего сектора в экономической и общественно-политической сфере – это специфика всего мирового пространства, которая касается и Российской Федерации. Значимость институтов рассматриваемого явления постоянно увеличивается. Гражданское общество как динамичное явление сейчас не обладает теми характеристиками, которые были свойственны для него двадцать лет назад и даже несколько месяцев назад. Подобные преобразования нелинейны, часто встают в противодействие друг с другом, не смотря на увеличение степени активности граждан и количества вовлеченных в реализацию общественных инициатив, волонтерских, благотворительных функций, увеличения количества НКО, уровень доверия граждан к таким преобразованиям и их роли остается низким.

Современное общество характеризуется присутствием большого количества объединений, создаваемых гражданами, для реализации целей в разнообразных областях жизни. Разнообразие общественных структур, их оживленная работа, особый интерес государственных структур к их развитию и расширению сферы их функционирования образуют необходимость всестороннего исследования и внимания к третьему сектору. Непростой характер общественных взаимоотношений обуславливает необходимость полного и соответствующего данному этапу их законодательного обеспечения для закрепления потенциальных возможностей объединений граждан в реализации общепользовательных задач и повышения степени участия и заинтересованности к состоянию реализации политических и иных процессов во всех сферах деятельности общества, особенно в их последствиях.

Многочисленные исследования и данные официальных статистических изданий свидетельствуют о преимущественном количестве в составе некоммерческих организаций объединений государственного и муниципального происхождения (государственные корпорации, автономные некоммерческие организации). В 2018 году Федеральной службой статистики было подготовлено издание «Россия в цифрах», согласно данным его содержания в России всего зарегистрировано 95204 общественных объединений некоммерческого характера [1].

Важным инструментом конституционного определения правового статуса рассматриваемых субъектов является отражение в нормах его структуры. Принято включать сюда такие составляющие, как права, свободы, законные интересы, обязательства, правоспособность и ответственность в их четкой взаимообусловленности. Важная роль здесь также отведена принципам и гарантиям. Первые становятся катализатором развития статуса, обуславливают формирование связей между составляющими, вторые, в свою очередь, определяют способы претворения статуса в жизнь. Два этих элемента создают базис для становления статуса и обеспечения его исполнения, путем регламентации специальных механизмов для подобных действий.

Такое умозаключение позволяет поддержать позиции многих авторов о крепкой связи прав с гарантиями. К примеру, Ф. Судре утверждает соответствие между обязанностями государственных структур, наделенными позитивным характером, и правами, включенными в состав основных. Гарантии становятся крайней рамкой прав, обрамляют и завершают их состав.

Все общественные объединения наделены общим статусом, который представлен правами, интересами и обязанностями каждого субъекта-члена такой группы, их правоспособность, ответственность, а также принципиальные положения относительно основополагающего характера их деятельности.

Но каждая конкретная область деятельности, где функционирует общественное объединение, оказывает влияние на формирование и развитие особых черт, характерных для тех или иных объединений людей, что существенно воздействует и на статус. Это вызывает необходимость определения в законе общего конституционно-правового статуса общественных объединений, организаций, религиозного и коммерческого характера, а также формирований публично-правового характера.

Современное развитие подобных общественных структур происходит под значительным влиянием государства, которое сводится не только к уточнению статусных признаков, но и зарождению особых отношений с отдельными общественными формированиями, что существенно отражается на их правовом статусе. Становление таких связей вызвано потребностью создания условий для эволюции государства, общества, его экономической базы, а также ликвидации дублирования функциональных задач государственных и общественных организаций либо делегирования некоторых функций от первых ко вторым.

Законодатель предусмотрел, в связи с этим, некоторые отдельные типы объединений, которые в глазах государства видятся в принадлежности к разным политико-правовым категориям. Так, социально ориентированные некоммерческие организации, организации-исполнители общественно-полезных услуг – это позитивные явления. Но организации, некоммерческого характера, воплощающие в жизнь функции иностранных агентов отнесены к нежелательным. В настоящее время поддержка первых не является достаточно продуктивной и полностью сформированной, а ко вторым не выработаны должные меры реагирования и контроля за их деятельностью.

Такие особенности оказывают влияние на специфику взаимных отношений государственных и общественных структур. Одни объединения получают, предусмотренные государством механизмы стимулирования их работы (благотворительные, социально-ориентированные и детские учреждения), а другие окружены запретами.

Важно сказать, что главная тенденция современного этапа развития общества и государства, становится разгосударствление социальной сферы и активное внедрение общественных организаций в работу по оказанию социальных услуг. Это находит отражение в стратегических и программных документах на всех уровнях власти. Такой процесс находится в активной стадии нормативного определения инструментов и способов участия некоммерческих структур в данном виде деятельности. Он сводится к приравниванию в правах поставщиков государственной и негосударственной (частной) принадлежности друг к другу, а также претворению в жизнь дополнительных способов приобретения возможности выделения бюджетного финансирования.

Литература

[1] Россия в цифрах. 2018: Крат.стат.сб./Росстат- М., Р76 2018 - 522 с. http://www.gks.ru/free_doc/doc_2018/rusfig/rus18.pdf

[2] Аленькин И.В. Конституционно-правовое и политическое воздействие государства на общественные объединения: методы кнута и пряника // Конституционное и муниципальное право. 2018. N 3. С. 26 - 31.